义乌工商职院浙江省新型智库"一带一路"与国际传播研究中心主任傅泽——

做融通中外的文化使者

|文化特派员日记

❖重点结对村:义乌市江东街道 鸡鸣山社区

江东街道鸡鸣山社区是一个多元 文化交融的社区,常住居民约3万人。 社区因其高度的国际化和文化多样 性,被誉为"联合国社区"。

近年来,鸡鸣山社区以组织融合带 动思想融合、文化融合、治理融合,走出 了一条党建统领、多方参与、居民自治 的国际社区建设之路。在推动民族团 结、国际交流和社区治理方面取得了显 著成绩。面对复杂的人员结构,鸡鸣山 社区创新"以外管外"工作模式,开展 "多元共治"探索实践,走出一条"党建 统领、乐众惠民、五洲同悦、和谐共融" 的特色治理新路子,成功建设"幸福、平 安、文化、友好、团结"的国际融合社区。

在鸡鸣山社区担任文化特派员的 日子里,我始终在思考这几件事:如何 向鸡鸣山社区国内外居民开展喜闻乐 见的文化活动,并且发挥好文化特派 员的理论政策宣讲职能?如何针对国 内外居民反映的问题,提出对策供上 级部门参考?

在一次次活动实践中,我找到了 答案。12月4日下午,我组织策划的 "四载韶华 万里为邻"鸡鸣山社区立 法联络站四周年主题活动在报晓书苑 举行。活动中,我主要采用汉语诗歌朗 诵、法律知识有奖问答以及义乌红糖 书写法治等形式进行。其中,外国人尝 试用红糖水来书写汉字书法,他们发 现这非常有趣,认为比在汉语课堂里 练习书法更加吸引人。他们书写得非 常缓慢,待到"法治"两字完成,红糖也 恰好凝固,可以品尝。来自沙特的穆罕 默德迅速将"法治"两字的红糖吞下, 笑着说他已经将"法治"吞入腹中,从 此必须遵守法律。"这次活动太好玩 了,通过这个活动让我感觉到中国是 一个法治建设完善的国家!"来自埃及 的优素福用流利的中文说。

成为文化特派员以来,我多次组 织理论政策宣讲活动,创新地把文化 趣味活动和理论政策宣讲活动相结 合,增强了国内外居民的参与度,让文 化赋能理论政策宣讲成效明显。通过 活动,社区的外籍居民和我建立了良 好的友谊,愿意和我说心里话。

研究课题是我的本职工作,在鸡 鸣山社区组织文化活动也成了我很好 的调研访谈机会。我将民间获得的信息 写成决策咨询建议,通过有关渠道报送



傅泽(右三)在社区组织开展活动。

给上级部门,研究成果被国务院办公厅 《综合专报》《每日信息摘报》采用。

在接下来的任期内,我将继续推动 鸡鸣山社区的国际交流合作、文化海外 传播以及国际形象塑造,做融通中外的 文化使者,让世界读懂中国。我们计划开 展一系列活动,这些活动将充分展现义 乌的独特风格、浙江的地方特色、中国的 国家形象,并在国际上产生积极影响。我 们将创新建设鸡鸣山社区"国际传播文 化礼堂",专注于我们的特色,放大我们 的优势,使其成为"世界看浙江"的一个 亮点窗口。依托现有的文化场馆,我们将 不断迭代创新,设计室内外的人文环境。 我们还将评选国际友人和外国商人社群 领袖担任"文化大使",通过"接地气"的 文化浸润活动,将中华文明的风采传播 到更多国际友人的心中。

> 全媒体记者 余依萍 实 习 生 马娇婷 整理

甬金高速义乌部分路段 将封闭施工

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯 日前,记者从高速 交警了解到,因规划省道 S214、S215义乌江东至赤岸段 公路工程第2标段上跨G1512 甬金高速公路施工,为保障过 往车辆安全通行和施工顺利进 行,12月16日7时至12月21 日7时,对甬金高速义乌东互 通至佛堂互通段双向实行全封 闭施工,如遇雨天等特殊情况 顺延。

全封闭施工期间,甬金高 速公路佛堂收费站宁波方向主 线进行交通分流,徐村、佛堂收 费站宁波方向人口关闭,义亭 互通宁波方向主线实行阶梯式 间歇性交通分流。阶梯式间歇 性交通分流期间,甬金高速公 路义亭、徐村、佛堂收费站宁波 方向人口关闭。同时,甬金高速 公路义乌东收费站金华方向主 线进行交通分流,义乌东、徐村 收费站金华方向人口关闭,东 阳互通金华方向主线实行阶梯 式间歇性交通分流。阶梯式间 歇性交通分流期间,甬金高速

公路义乌东、徐村、东阳收费站 金华方向人口关闭。

道路双向封闭施工期间, 可能出现因分流排队缓行等情 况,建议途经该路段的危化品 运输车辆,提前选择收费站驶 离高速公路,尽量避开拥堵路

段行驶。 此外,高速交警根据情况 规划了高速公路绕行建议。经 过傅村枢纽前往宁波的车辆, 可从后宅枢纽走义东高速绕 行,避开施工路段。经过湖田、 何宅枢纽前往金华方向的车 辆,可走义东高速从后宅枢纽 绕行,避开施工路段。

从佛堂互通下来的大型车 辆,可从疏港快速路—五洲大 道一环城南路一东义公路,避 开施工路段,到达义乌东上高 速。小型车辆可从疏港快速路 一国贸大道一环城北路一福 田路一义东高速福田互通人 口一义东高速一甬金高速绕 行。从义乌东互通下来的车辆, 可从东义公路—环城南路—佛 堂大道一甬金高速佛堂互通人

恒风集团扮靓农村公交候车亭

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯"这里改建了公交候车 亭后,感觉候车环境变好了,也不用 风吹日晒,方便又舒适。"这几日,不 少周边村民对苏溪镇苏溪大道新改 建的徐樟塘上行站点公交候车亭赞

记者了解到,徐樟塘上行站点以 前只有一根公交牌杆,候车环境并不 好,百姓只能站在马路边露天候车。 为持续推进公交候车亭建设,解决群 众公交出行"风吹日晒雨淋"的问题, 并积极对接完成金华民生实事任务,

近年来,恒风集团积极收集群众出行 需求,并结合城市规划,谋划站点提 档,完成了廿三里街道振兴路下骆宅 上下行、田畈村(紫金三区)上下行、 苏溪镇苏溪大道上西陶上行,以及苏 溪镇苏溪大道徐樟塘上行等站点升 级改造,大大改善了老百姓交通出行

随着乡村振兴战略的不断推进, 农村地区的基础设施得到了显著改 善。其中,公交候车亭作为农村公共 交通的重要组成部分,不仅为居民提 供了便利的出行条件,还在一定程度 上促进了乡村经济的发展。

记者还了解到,为助力乡村振兴, 恒风集团坚持党建引领,党员干部主动 前往相关镇街助力文旅发展,充分利用 公交候车亭站点、公交车等媒体资源展 现乡村产业,通过"交通媒体+文旅"的 模式助推乡村振兴。为助推大陈镇文旅 项目,恒风传媒科技公司针对性设计制 作"来大陈嗨翻一夏""'烟火大陈 松弛 人生'马畈国庆嘉年华"等宣传广告,累 计通过候车亭在义乌市域内宣传达80 余次,并在6辆公交车身喷上大陈文旅 主题彩绘。为助推义亭镇缸窑景区、赤岸 镇西海文旅项目,公司还计划通过轻轨 站点灯箱媒体,刊登相关文旅宣传广告。

此外,为助推上溪镇王村红糖等共富工 坊宣传,公司还在公交车车载电视、 BRT站台电子站牌等播放视频,为宣传 义乌红糖特色产业提供强有力的支持。

为了进一步服务老百姓出行,展 现义乌城市形象,恒风集团多措并举 扎实开展候车亭美化亮化工程,每周 组织专门队伍对全市公交站点开展常 态化保洁、维护、维修工作。此外,公司 还通过技术创新,集成打造候车亭"媒 体管理系统",进一步提升候车亭数字 化管理水平,提高保洁和维修效率,为 老百姓的日常出行带来诸多便利和舒

■执法在线

河道围垦种菜不可为

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,福田街道综合 行政执法队执法队员在日常巡查时 发现,义乌江河道保护范围内有人 在围垦种植农作物。特别是在靠近 下骆宅社区的河堤附近,种满了青 菜、蒜苗等蔬菜,有些地方甚至被人 用碎石、木板等杂物堆砌围田。

从现场情况看,很多村民并不

知道河道保护范围内是不允许围 垦种植的,对河道的影响和危害也 不清楚。在执法队员组织开展清理 时,一些村民满脸疑惑:"我们辛苦 种的菜为什么要被清理掉?这块地 方空着也是空着,种点菜怎么就不 行了?"

"你们看,那些菜地里的塑料 袋等垃圾被冲进河道里,水环境受 到污染,而河道边的泥土也会因种

菜而变得松散,容易引起水土流失, 对河道生态环境、防洪防汛产生诸多 隐患。"执法队员一边指挥清理工作, 一边耐心地向村民们普及相关法律 法规知识。

《中华人民共和国河道管理条 例》明确指出,禁止围垦河流,确需围 垦的,必须经过科学论证,并经省级 以上人民政府批准。根据《中华人民 共和国水法》相关规定,禁止在江河、

湖泊、水库、运河、渠道内弃置、堆放 阻碍行洪的物体和种植阻碍行洪的 林木及高秆作物;禁止在河道管理范 围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物 以及从事影响河势稳定、危害河岸堤 防安全和其他妨碍河道行洪的活动。

河道围垦种菜不可为。在此, 执法队员提醒大家,任何侵占河堤 的行为都是违法的,千万不可因小 而失大。

停车位岂可改建成仓库?

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,廿三里街道综合 行政执法队在执法检查过程中,发现 辖区某企业内部一处设有雨棚的停 车位被改建成了存货仓库。原先有序 停放在车位内的车辆,随意停放在厂 区内,有的还占用了消防通道。

据了解,该处原本是带雨棚的 停车位,当事人擅自用轻质砖将停 车位改建为仓库。在此基础上,当事 人还私拉电线为仓库的后续运转提 供电源。"这个是违建,存在安全隐 患。"执法队员现场指出存在的问 题,并决定对该处违建实施拆除。

为确保拆除行动依法有序,廿

三里街道综合行政执法队联合街道做 实做细相关当事人的思想工作,在取 得对方的理解后开展拆除工作。目前, 该处违建已被拆除,涉及面积150平

"强化日常巡查,严防新增违建, 一旦发现违建行为,做到及时发现、及 时劝阻、及时上报、及时拆除。"廿三里

街道综合行政执法队相关负责人表 示,对于各类违法建筑尤其是影响消 防通道的违法建筑,发现一起、处置一 起,在社会上营造起"不敢违、不能违、 不想违"的良好氛围。据不完全统计, 今年下半年,廿三里街道综合行政执 法队共拆除违建134处,拆除面积约 33800平方米。

佛堂镇多个路段 启用道路泊位智能翻板

本报讯 记者从双江湖集 团了解到,12月10日起,佛堂 镇建设路、双林路、清润路、大 成路、双峰路、文化东路等多 个路段开始启用道路泊位智 能翻板。

据悉,道路泊位智能翻板 是一种智能停车终端设备,该 设备为黑绿相间的长方形装 置,嵌入式安装在路边车位内, 能通过5G通信、物联网、云计 算等技术,实现对泊位信息的 智能精准感知,为市民提供高 效便捷的路边停车体验。

车位空闲时,道路泊位智 能翻板与地面齐平。车辆驶入 车位并超过免费时段后,翻板 将自动升起,待车主扫描车位 旁的二维码缴费后,翻板自动 下降,车主即可驾车驶离。

据双江湖集团相关负责人 介绍,该道路泊位智能翻板收 费标准为30分钟内免费,超30 分钟后首小时3元/车次,首小 时后2元/半小时,连续停放24 小时每车次最高不超过30元。

"与传统的人工管理模式 相比,道路泊位智能翻板的泊 位更加智能。"双江湖集团相关 负责人表示,首先,该设备实现 一位一码,车主扫码缴费用完 即走,高效便捷。其次,车主可 通过小程序查询附近的道路泊 位空闲情况,并通过手机导航 一键直达目的地停车场。此外, 车主还可在小程序上查看收费 标准、历史账单,在线上申领电 子发票,全程公开透明。

柑橘类水果集中上市

□ 全媒体记者 陈聪

本报讯 眼下,耙耙柑、砂 糖橘、赣南脐橙等柑橘类水果 纷纷成熟,集中上市。12月9 日,记者走访义乌果品批发市 场,可见柑橘类水果稳占"C 位",引得不少市民选购。

"现在正是耙耙柑尝鲜的 好时候,昨天刚到了一车,总共 有两万多斤,三四天就能卖 完。"记者来到魏氏果业,但见 成筐的耙耙柑在摊位上摆得满 满当当。经营户魏民贤告诉记 者,他家在四川有近500亩耙 耙柑种植基地,最近刚开始采 摘,产量与日俱增,再过20天 左右将迎来销售旺季,届时每 天都有几万斤耙耙柑从四川直 接送至义乌市场上销售。

在魏民贤的摊位上,耙耙 柑上市还不到一周,总销量已 经达到五六万斤了。不过,由于 今年耙耙柑有所减产,因此当前

价格相对偏高,批发价为每斤9 元至10元,比去年同期贵了2元 至3元。另一种礼盒装耙耙柑,9 厅装的价格为75元,换算下来 一个耙耙柑接近4元。可即便如 此,果汁充足、清甜爽口的耙耙 柑还是引得市民争相购买。

"印象中10元3斤的砂糖橘 今年居然要10元1斤。"最近, "顶流"水果砂糖橘因高价在网 上引来大量关注。记者走访我市 部分水果店发现,目前砂糖橘的 零售价基本在每斤8元至10元 之间,铺货量并不算多。

从批发市场来看,今年砂 糖橘的价格与往年同期相比差 别不大,目前上市量也还不多。 "现在上市的都是正宗的广西 砂糖橘,刚开始批发价为每斤 6元至7元,现在是5元左右。" 据经营户黄远运介绍,砂糖橘 在12月初新鲜上市,等到明年 元旦以后,砂糖橘产量会大幅 提升,价格也会慢慢回落。

向大爱致敬 市红十字会和苏溪镇组织慰问造血干细胞捐献者蒋祝平

"这个号码我一辈子都不会 换,打了一个没有接就多打几 个。"12月12日上午,蒋祝平造血 干细胞捐献慰问会在苏溪镇党群 服务中心举办,蒋祝平再次郑重 许下"爱的诺言"。

义乌市红十字会、苏溪镇相关 负责人为生命火种的奉献者-义乌市第23例造血干细胞捐献者 蒋祝平送上鲜花和慰问,向他致以 崇高的敬意和诚挚的感谢。

蒋祝平是苏溪镇胡宅人,多 年来坚持无偿献血。2013年,当时 对无偿献血还是一无所知的蒋祝 平,抱着一颗想做好事的心走上 了家门口的一辆献血车。没想到, 就是这次无偿献血开启了他的 "三献"之路。11年来,蒋祝平先后 完成42次无偿献血,累计献血 11600毫升。今年12月3日,蒋祝

平成功捐献196毫升造血干细胞 混悬液,成为浙江省第1129例、义 乌市第23例、苏溪镇第4例造血 干细胞捐献者。

"这次捐献经历对于我个人 而言十分难得,作为万分之一的 捐献成功者,能够用自己的一点 绵薄之力,为素不相识的血液疾 病患者送去生的希望,我感受到 了生命的可贵,也感受到了每一 个社会个体身上所蕴含的力量与 责任。"慰问会上,蒋祝平不仅向 在场的每一个人分享自己捐献造 血干细胞的感人经历,而且还详 细描述了整个捐献过程中的心路 历程和所感受到的深刻意义。

义乌市红十字会副会长、红 十字志愿者队队长程青梅介绍了 造血干细胞专业知识。据介绍,造 血干细胞捐献也被称为骨髓捐 献,是造血干细胞捐献移植的前提, 没有捐献的造血干细胞就不可能实 施造血干细胞移植。造血干细胞移 植技术是治疗白血病、淋巴瘤和骨 髓瘤等血液病较为有效和理想的方 法,已在临床治疗中得到不断推广 应用。造血干细胞不会影响捐献者 自身健康,更不会减弱捐献者的免 疫和造血功能,对受捐者来说,却是 重获生命和健康的希望。

捐献造血干细胞是一种大爱, 主动捐献的行为是英雄行为。义乌 市红十字会相关负责人对蒋祝平的 大爱之举表示赞扬,他表示,尽管随 着医学技术的进步和发展,捐献造 血干细胞对个人身体没有伤害,且 捐献过程的舒适性和安全性有了很 大提高,但现实生活中,一个人在面 对工作、生活秩序被打乱和切身利 益有可能受损的情况下,往往表现

出来的是犹豫和退缩,而蒋祝平的 慷慨捐献,更加体现出他的觉悟和 高尚品德。他希望有更多的人积极 参与造血干细胞捐献,传递乐于奉 献的志愿者精神,给更多患者带来 希望。

苏溪镇作为孝义文化的发祥 地,承载着孝义故里的深厚底蕴。在 新时代的背景下,红十字精神中的 "人道、博爱、奉献"已成为孝义文化 核心价值的重要组成部分。过去的 一年,苏溪镇积极推动红十字救护 培训进社区、进农村、进学校、进企 业、进机关,新增应急救护证180人, 在村办公楼、便民服务中心等公共 场所配备安装AED36台,多举措提 高群众应急救护能力;用好红十字 会博爱公益金,动员并接收捐款6.3 万余元,救助各类人员43人次;扎实 推进无偿献血工作,组织献血4场,



蒋祝平与志愿者合影留念。

献血群众共计307人。 当天,义乌市生命教育体验馆在 苏溪镇应急安全宣教体验馆正式揭

护、人道理念传播等内容的新阵地。

全媒体记者 余依萍 文/摄

牌,旨在打造涵盖生命教育、应急救